CENTRALNA Arkusz zawiera informacje
KOMISJA prawnie chronione do momentu
EGZAMINACYJNA rozpoczecia egzaminu

Nazwa kwalifikacji: Eksploatacja maszyn i urzadzen do robét ziemnych i drogowych
Oznaczenie kwalifikacji: BD.01

Wersja arkusza: SG

Czas trwania egzaminu: 60 minut

BD.01-SG-20.06

EGZAMIN POTWIERDZAJACY KWALIFIKACJE W ZAWODZIE
Rok 2020

CZES ¢ PISEMNA PODSTAWA 21’01}(7)GRAMOWA

Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 14 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zglo$
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

2. Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktdrej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swoja dat¢ urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test skladajacy si¢ z 40 zadan.

Za kazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac 1 punkt.

Aby zda¢ czg$¢ pisemng egzaminu musisz uzyskac¢ co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dhugopisem lub piérem z czarnym tuszem/

atramentem.

8. Do kazdego zadania podane sg cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

(Al | [8] | [€] | [®

9. Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
10. Wybierz wilasciwg odpowiedz 1 zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrales
odpowiedz ,,A”:

NN kW

W [E|C| D

11. Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i btednie zaznaczysz odpowiedz, otocz
ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktorg uwazasz za poprawna, np.

COINCRECEN |

12.  Po rozwigzaniu testu sprawdz, czy zaznaczytes wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
1 wprowadzite§ wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukc;ji.

Pamigtaj, ze oddajesz przewodniczgcemu zespotu nadzorujgcego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!
*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé

Uktad graficzny
© CKE 2019



Zadanie 1.

Na zamieszczonym rysunku przedstawiono maszyn¢ do wykonywania

warstw mineralno-asfaltowych nawierzchni.
powierzchniowego utrwalenia nawierzchni.
pielegnacji zieleni przydrozne;.

stabilizacji gruntu rodzimego.

SOowe

Zadanie 2.

W ktérym silniku stosuje si¢ przedstawione na rysunku utozenie ttokow?

A. Przeciwsobnym.
B. Rzg¢dowym.
C. Widlastym.
D. Wankla.
Zadanie 3.
Na rysunku przedstawiono potaczenie instalacji hydraulicznej z zastosowaniem zaworow
S W 4 FE
A. kulowych. ‘ /= : L
B. zwrotnych.
C. stozkowych.
D. redukcyjnych.
Zadanie 4.

Na rysunku przedstawiono

A. plyte wibracyjna.

B. chtodnice cieczy.

C. przektadnig zgbata.

D. sprezarke klimatyzacji.
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Zadanie 5.

(2400 mm)————

Ktory sposrod podanych parametréw mozna odczyta¢ z zalgczonego rysunku instruktazowego?

A. Wysoko$¢ robocza odktadnicy rowniarki.

B. Kat pionowy skretu odktadnicy rowniarki rowny 30°.

C. Szerokos¢ roboczg odktadnicy rowniarki w ustawieniu roboczym na wprost.

D. Szerokos$¢ robocza odkladnicy réwniarki w ustawieniu roboczym pod katem 45°.

Zadanie 6.

Po kazdym przezbrojeniu narzedzia roboczego koparki operator powinien sprawdzi¢ prawidlowos¢

A. doboru narzgdzia roboczego.

B. dziatania uktadu hamulcowego.

C. dziatania uktadu hydraulicznego.
D. zamocowania narzedzia roboczego.

Zadanie 7.

Naprawg instalacji hydraulicznej maszyny (nieobejmujaca regulacji ci$nienia w uktadzie hydraulicznym)
nalezy wykona¢ po

A. zatrzymaniu silnika i zredukowaniu do minimum ci$nienia w liniach roboczych.
B. zatrzymaniu silnika i podniesieniu do maksimum ci$nienia w liniach roboczych.
C. wlaczeniu silnika i zredukowaniu do minimum ci$nienia w liniach roboczych.
D. wlaczeniu silnika i podniesieniu do maksimum ci$nienia w liniach roboczych.

Zadanie 8.

Ktoérej koparki nalezy uzy¢ do wykonywania wykopoéw o duzych objetosciach w gruntach niespoistych przy
robotach prowadzonych z poziomu dna wykopu?

A. Wieloczerpakowe;.
B. Przedsigbierne;j.

C. Chwytakowej.

D. Zbierakowe;.
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Zadanie 9.

Przedstawiony na rysunku znak pionowy nalezy uzy¢ w celu wskazania uzytkownikom drogi

konca lewego pasa ruchu na jezdni dwupasowe;.

konca prawego pasa ruchu na jezdni dwupasowe;. u
wjazdu na sgsiednig jezdni¢ dla jednego pasa ruchu.
wjazdu na sgsiednig jezdni¢ dla dwdch pasow ruchu.

0wy

Zadanie 10.
Ktory znak drogowy nalezy umie$ci¢ w miejscach oznaczonych na rysunku znakiem zapytania w celu
organizacji i zabezpieczenia rob6t prowadzonych w poboczu jezdni dwukierunkowej dwupasowej, na ktorej

dopuszczalna predko$¢ wynosi 90 km/h?
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Zadanie 11.

Ktora z przedstawionych podstawowych czynnosci konserwacyjnych nalezy wykonywa¢ w ramach obstugi

codziennej walca?

A. Sprawdzanie poziomu pltyndéw eksploatacyjnych.

B. Smarowanie tozysk napedu bebna tylnego.
C. Czyszczenie stykow akumulatora.

D. Sprawdzanie akumulatora.

Zadanie 12.

Zacieraczka do betonu — fragment instrukcji

Po Po Co Co
Rutynowa konserwacja pierwszych | 1 miesiqcu/ | 3 miesiace/ | 6 miesiecy /
4 godz. 20 godz. 50 godz. 100 godz.

Ole; Sprawdz poziom X
silnikowy | Wymien X X
Filtr Sprawdz stan techn. X X
powietrza | Wyczys¢/wymien X
Swieca Sprawdz/oczysc¢ X
zaptonowa

Zgodnie z zaleceniami obslugi okresowej zacieraczki do betonu, $wiece zaplonowa nalezy sprawdzi¢ lub
oczysci¢ po uplywie

A. pierwszych 4 godzin pracy urzadzenia.

B. pierwszych 20 godzin pracy urzadzenia.

C. 3 miesigcy lub 50 godzin pracy urzadzenia.
D. 6 miesigcy lub 100 godzin pracy urzadzenia.

Zadanie 13.

Olej w uktadach hydraulicznych stuzy do przenoszenia mocy i do

A. chlodzenia podzespotow uktadu.
B. smarowania podzespotéw uktadu.
C. przemywania uktadu hydraulicznego.

D. utrzymywania czysto$ci uktadu hydraulicznego.

Zadanie 14.

Na rysunku sitownika hydraulicznego skr¢tu walca tandemowego cyframi 1 1 2 oznaczono odpowiednio

Sawp

tloczysko, tlok.
tlok, ttoczysko.
nurnik, ttoczysko.
cylinder, ttoczysko.
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Zadanie 15.

Na podstawie przedstawionego wykresu okresl, gestos¢ elektrolitu w akumulatorze w peini natadowanym.

A 1,15 glem’ ‘
B. 1,19 g/em’
C. 1,25g/em’
3
D. 1,28 g/cm <100
8=/
€ 80
E
2 60}
2
jgf, sof
w
20

14 116 18 120 122 126 126 1,28
Gestos¢ elektrolitu [g/cm?3)

Zadanie 16.

Pojemnos¢ w litrach Materialy pedne i smarne
Zbiornik paliwa 110,0 Olej napedowy

Silnik napedu z filtrem oleju 8,5 Olej silnikowy (ilo$¢ do wymiany)
Olej hydrauliczny, zbiornik i uktad 93,0* Olej hydrauliczny

Zbiornik oleju hydraulicznego 62,0 Olej hydrauliczny (ilos¢ do wymiany)
Hamulec roboczy 0,25 Olej-ATF

Obudowa osi przedniej 7.8 Olej przektadni

Obudowa osi tylnej i przekfadnia (wersja 84 Olej przekiadni

standardowa)

Obudowa osi tylnej i przektadnia (wersja 9,3 Olej przektadni

do jazdy szybkiej)

Piasta kola, 0$ przednia/tylna po 0,85 Olej przektadni

chiodziwa 17,5 Mieszanka wody, dodatkéw i glikolu

Tab. 10 Pojemnosc

* lloéé oleju hydraulicznego jest zalezna od wyposazenia maszyny.

Jaka ilo$¢ oleju przektadniowego nalezy uzy¢ do smarowania piast w czterech kotach zgodnie z instrukcja
eksploatacji tadowarki?

A. 0,25 litra.
B. 0,85 litra.
C. 1,70 litra.
D. 3,40 litra.

Zadanie 17.

Mycie i czyszczenie w maszynie lub urzadzeniu uktadéw smarowania i chlodzenia, wymiana olejow 1 innych
srodkow smarnych odbywa si¢ w trakcie obstugi

A. okresowej.

B. codzienne;.

C. transportowe;.
D. diagnostycznej.
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Zadanie 18.

Na zamieszczonym schemacie rowniarki ciggnionej strzatkg oznaczono

miejsce umieszczenia tabliczki znamionowe;.
potozenie Srodka ciezkosci odktadnicy.
cylinder hydrauliczny.

uchwyt transportowy.

Sawp

Zadanie 19.
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Na rysunku przedstawiono klucz dynamometryczny ustawiony na moment dokrecenia

A. 41,9 Nm
B. 42,0 Nm
C. 42,1 Nm
D. 42,2 Nm
Zadanie 20.

Wykop o szerokosci 0,8 m 1 glebokos$ci 3,1 m na dlugosci powyzej 10,0 m to wykop

waskoprzestrzenny ptytki.
szerokoprzestrzenny ptytki.
waskoprzestrzenny gleboki.

SO wp

szerokoprzestrzenny gleboki.
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Zadanie 21.

Tabela objetosci robot ziemnych

powierzchnia srednia pow. objetosé zuzycie nadmiar niedomiar sumowanie obj.
pikieta | wykop | nasyp | wykop | nasyp |odl. [m]] wykop nasyp |nam-scu| objetosci objetosci odklad dokop
] | m] | [m] [m’] [m’] [m’] [m’] | wykopu [m’] | nasypu[m’]| [m] [m’]
1l 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13
0+000,00 | 40,00 | 0,00 = - - - = = - = 0,00 0,00
30,00 0,00 50,00 | 1500,00 0,00 0,00 1500,00 0,00
0+050,00 | 20,00 0,00 1500,00 0,00
17,50 5,00 50,00 | 875,00 250,00 250,00 625,00 0,00
0+100,00 | 15,00 10,00 2125,00 0,00
10,00 35,00 26,23 262,30 918,05 262,30 0,00 655,75
0+126,23 | 5,00 60,00 1469,25 0,00
7,50 70,00 | 23,77 178,28 1663,90 178,28 0,00 1485,63
0+150,00 | 10,00 | 80,00 0,00 16,37
12,50 50,00 50,00 625,00 2500,00 625,00 0,00 1875,00
s R Rate z 3440,58 | 5331,95 | 131558 2125,00 4016,38 20 el
A B C D E F G

Na podstawie danych zawartych w tabeli objg¢tosci robot ziemnych okresl §rednig powierzchni¢ przekrojow
poprzecznych wykopow miedzy km 0+100,00 a km 0+126,23.

A. 10,00 m?
B. 15,00 m?
C. 20,00 m*
D. 35,00 m?
Zadanie 22.

Osprzet koparkowy do koparko-tadowarek przeznaczony jest do kopania
A. przedsigbiernego.
B. podsigbiernego.
C. chwytakowego.
D. zbierakowego.

Zadanie 23.

4.30
0.50 _ 4.00 , 1 0.50

15 cm w-wa podbudowy z
10 cm w-wa wy zk wa

Na jaka glebokos$¢ nalezy wykonaé korytowanie pod wykonanie konstrukcji nawierzchni drogowej zgodnej
z przedstawionym przekrojem?

A. 10cm
B. 15cm
C. 25cm
D. 29cm
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Zadanie 24.

Orientacyjne wartosci grubosci warstw zageszczonych i liczba przejsé¢ sprzetu ubijajacego i wibracyjnego

Rodzaj gruntu
Rodzaj sprzetu zwaly Zwiry S Tumosze zwiry i pos- ity, gliny,
YURLSYCAR]RCEO kamieniste rumosze i pospdiki piaski glinjaste. polki gliniaste | piaski gliniaste
h n h n h n h n k n h n h n

Plyta ubijak na koparce 0,50-0.70| 3-4| 050 -4| 0,50 3 - - 040 |3-4 0,3 4~5 |0,30~0,40| 4-5
Ubijuki spalinowe - N - - |0.,20-040] 2—1 |0,15-0,35] 3-4 |0,10-0,30| 4-5 |0,10-0,30| 4-5 |0,10-0.30]| 4-5
Zageszezarki wibracyjne lekkie - - - - - - | 0.2-0.50 | 3-5 - - - - | 0,2-03 |6-8
Zagaeposork]wibssoxng ko - |- - |- |og0-100{2-4]050080|3-4| - |- | - |[-| - |-
czqee
Walce wibacyjne samobiezne | _ | _ | - | - lo20-050|2-4 |oas-030[3-5 - |[-| - |-| - |-
gladkie
e TN PTESCIEPIE 1 0,65-0,90 34 0,65-0.90] 3-4 [0.50-080| 2-3 |0.40-020| 3-5 |0,65-090| 3-4 040050 3 | - | -
DS/ pS e os. MbeACine - |- - -1 - |- |v40-060|3-5]030-040]4-6 |0.30-0.45] 4-6 [0.35-0.40| 45
i szerokokolkowe |

h — grubosé warstwy co zaggszezeniu, m; n — liczba przejéé sprzsin 2ageszezajacego po 1 $ladzie; — — nic zalcca sig slosowacé.
Na podstawie danych zawartych w tabeli ocen, ktérego sprz¢tu mozna uzy¢ do zageszczania nasypow

z wszystkich gruntow z wyjatkiem glin, it6w 1 piaskoéw gliniastych.

A. Przyczepnego walca wibracyjnego szerokotkowego.
B. Walca wibracyjnego przyczepnego gladkiego.

C. Zageszczarki wibracyjnej kroczacej.

D. Ubijaka spalinowego.

Zadanie 25.
Ktory osprzet spycharki nalezy stosowac do oczyszczania gruntu z krzewdw, kamieni, korzeni i pni drzew?

A. Wociagarke.

B. Zrywak.

C. Zaczep.

D. Phg.
Zadanie 26.

Na rysunku przedstawiono szybkozlacze do montazu

phluga $nieznego.

tyzki minikoparki.
rozsypywacza grysow.
piaskarki samochodowe;j.

Sawp
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Zadanie 27.

Jezeli grunt rodzimy w stanie naturalnym nie spelnia warunku no$nosci, nalezy wykonaé

A. ekspertyz¢ geotechniczng.
B. warstwe odsaczajaca.

C. warstwe separacyjna.

D. wzmocnienie podtoza.

Zadanie 28.

Na podstawie danych zawartych w zamieszczone]j specyfikacji pracy lemiesza rowniarki okresl, do jakiej

najwiekszej gtebokosci moze on odspajaé grunt. FakrasiaiisEza
A. 427 mm | Maks. przesuw osi obrolnicy — w prawo | 656 mm
B. 510 mm Iaks. wysokosé podnoszenia nad 427 m
C. 665 mm podioze
D. 720 mm IMaksymalna glebokos¢ wybierania 720 mm
IMaks. przesuw osi obroinicy — w lewo 656 mm

IMaks. przesuw boczny odkiadnicy — w
prawo 660 mm

IMaks. przesuw boczny odkiadnicy — w 510 mm
lewo

IMaksymalny kat obrotu lemiesza 90«

Kat pechylenia lemiesza — do przodu 40°

Kat pochylenia lemiesza — do tylu 5°

IMaks. zasieg ramienia na zewnalrz od 1905 mn

opon — prawa strona

IMaks. zasieg ramienia na zewnalrz od
opon — lewa strona 1742 mn

Zadanie 29.

W celu obnizenia poziomu wod gruntowych w gruncie, w ktorym ma przebiega¢ wykop i1 zalega woda
gruntowa, nalezy wykonac

A. iglofiltry.

B. rowy melioracyjne.

C. zbiornik infiltracyjny.
D. zbiornik odparowujacy.

Zadanie 30.

Ktoéra sposréd wymienionych warstw nie zalicza sie do dolnych warstw konstrukcji nawierzchni drogowe;j?

Warstwa odsaczajaca.
Podbudowa pomocnicza.
Warstwa mrozoochronna.
Warstwa ulepszonego podtoza.

SRoN- IS
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Zadanie 31.

Na rysunku przedstawiono zabezpieczenie przeciwerozyjne skarpy nasypu z wykorzystaniem

A. biomaty.
B. geokraty.
C. Dbiowldkniny.
D. geomembrany.
Zadanie 32.
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Z zamieszczonego planu sytuacyjnego wynika, ze promien tuku poziomego drogi lesnej rozpoczynajacego

si¢ w km 1+126,304 wynosi

A. 40m
B. 50m
C. 60m
D. 8 m
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Zadanie 33.

Powierzchnie skrzyn tadunkowych uzywanych do transportu mieszanki mineralno-asfaltowej zwilza si¢
A. goraca woda.
B. trichloroetylenem.

C. benzyna ekstrakcyjna.
D. $rodkiem antyadhezyjnym.

Zadanie 34.

Na zamieszczonym rysunku przedstawiono kociol transportowy do przewozu

A. mieszanki cementowo-emulsyjne;j.
B. mastyksu grysowego.

C. asfaltu porowatego.

D. asfaltu lanego.

Zadanie 35.

Na podstawie danych zawartych w tabeli okresl, przy jakiej temperaturze otoczenia decyzj¢ o mozliwosci
wykonywania podbudowy z mieszanki mineralno-asfaltowej podejmuje Inspektor Nadzoru.

A. -3°C Grubosé Minimalna temperatura powietrza
Warstwa asfaltowa warstwy
B. +0°C [em] | -3°c | 0°c [ +59°¢? | +10°c?
(o)
C. +4°C podbudowa X% X
(o)
D. +6°C wigzaca X
. =3 X
$cieralna z betonu asfaltowego
(typu watowanego), SMA <3 %
>3 X
Scieralna z asfaltu lanego
<3 X
scieralna z asfaltu porowatego X
nawierzchnia typu kompaktowego X
a) temperatura podtoza co najmniej + 5 °C
b) do decyzji Inspektora Nadzoru
X = granica ponizej ktérej obowigzuje zakaz wbudowywania mi
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Zadanie 36.

Na rysunku przedstawiono pracownikéw przygotowujacych podloze pod ulozenie kostki brukowe;,
prowadzacych listwe profilujaca

A. skoordynowang z niwelatorem.

B. sterowang satelitarnie.

C. po prowadnicach.
D. po obrzezach.

Zadanie 37.

Na rysunku przedstawiono nawierzchni¢ wykonang z

trylinki.
brukowca.

kostki kamienne;.
kostki betonowe;.

oO0wy

Zadanie 38.
Ktoére urzadzenie odwadniajace nawierzchni nalezy stosowa¢ w terenach zabudowanych nieskanalizowanych
w przypadku braku przestrzeni na wykonanie rowow otwartych?

A. Sciek otwarty.

B. Ro&6w zamkniety.

C. Mulde przydrozna.

D. Roéw odprowadzajacy.
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Zadanie 39.

Przedstawiony na rysunku chwytak nalezy stosowac do transportu

A. kraweznikéw drogowych.

B. rur drenazowych.

C. plyt drogowych.

D. kostki rzgdowe;.
Zadanie 40.

Na podstawie rysunku przedstawiajacego etap wykonywania konstrukecji nawierzchni bitumicznej na
obiekcie mostowym ocen, ktore warstwy konstrukcji zostaty juz wykonane.

Warstwa §cieralna 1 wigzaca.
Warstwa $cieralna i ochronna.
Warstwa ochronna i izolacyjna.
Warstwa izolacyjna i poslizgowa.

oSawpx
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